OCHOBblI MaGTpUYHOU
anrebpol

CNOXEHUE MATPULU

Onepaunsa cnoXxeHna MaTpuy, onpeaensaerca ond AByX MaTpuL,
oAWHaKoBOro pasmepa. Ecnm A, B — 3TO MaTpuubl, TO 3/1IEMEHTHI
MaTpuubl (A+B) nony4yatoTcsa B pe3ynbTaTte anrebpandeckoro
C/TOXXEHUA COOTBETCTBYIOLWMX 2/IEMEHTOB MaTpuubl A 1 MmaTpuubl B.

(A+B).. =A .+ B .
IIJ IIJ IIJ

[Mpumep
MaTtpuua A MaTtpuua B MaTtpuua A+B
2 3 4 5 6 8

6 7 8 9 14 16



YMHOX>XXEHUE MATPUL

Onepauuns YMHOXEHUS MaTpuUL, UMEET CMbIC/T B TOM C/lyyae, Koraa
KOJIMYECTBO CTONOLIOB NEPBOr0 COMHOXUTENS PaBHO KOIMYECTBY CTPOK
BTOPOr0 COMHOXWUTENS.

Ecnun A, B — 3To MaTpuubl, TO aneMeHTbl Mmatpuubl (AB) nony4daroTca B
pe3ysibTaTe anrebpanmyeckoro CrioXeHus nponsBeaeHuUn 31eMeEHTOB

COOTBETCTBYIOLLEN CTPOKM MaTpuubl A N COOTBETCTBYIOLWeEro ctonbébua
MaTpuubl B.

Ecnn matpuua A nmeet n ctonibuos, MaTpuua B n CTpoK, TO a1eMeHT
maTpuubl (AB) c Tpoke i n B cTonbue j BblUNCASETCa No crnepytowen

dopmyne:
(AB);= AiByy + ALBy + ALBy + A B

O6paTuM BHMMaHMe Ha TOT (PaKT, YTO B 06LLEM Cliy4yae YMHOXeHue MaTpuL
He obnagaeT CBOMCTBOM KOMMYTAaTMBHOCTU, T.€. pe3y/ibTaT YMHOXEHMUS
3aBUCUT OT nopsaaka coMmHoxutenen ( AB # BA)!

[Mpumep.
MaTtpuua A MaTtpuua B MaTtpuua AB
2 3 4 5 2*%4 + 3*8 = 32 2*5 + 3*%9 =37

6 7 8 9 6*4 + 7*8 = 80 6*5 + 7*9=93



Ha ocHoBe onepauun YMHOXEHUS MOXHO OMpeaenuTb NMOHATUE LIENON
NOJIOXUTENBHOM CTeneHn MaTtpuubl. CTeneHb MaTpulbl — 3TO MaTpuua,
nosly4yeHHass NyTéM MHOIMOKpPaTHOro YMHOXEHUS Ha caMy cebs:

A"=AAAA.A(npa3s)

YacTHbIN Cnyyan YMHOXEHUS: O4Ha U3 MaTPUL-COMHOXUTENen nmeet
oaunH ctonbeu nnm ogHy CTpPoKy. Ecnm cumTtaTb MaTpuuy CTPOKY UMK
MaTpuyy-cTtonbel opmMoun npencraBieHnUs BeKTopa, TO Mbl Moyyaem
NpaBuI0 YMHOXEHUS MaTpuLbl Ha BEKTOP.

[MpnmMep.

MaTtpuua A MaTtpuuya B MaTtpuua AB

1 2 3 1 1*1 + 2*%2 + 3*3 = 14
4 5 6 2 4*1 + 5*%2 + 6* 3 = 32

7 8 9 3 7*%1 + 8*%2 +9*3 =50



YMHOX>XXEHUE MATPULUDbI HA CKAJIAP

Ecnn A — 310 MaTpuua, h — 3To ckandapHasa sennymnHa (4mcno), To
pe3y/ibTaToOM YMHOXeHUda A Ha h cunTaeTca Takaa maTpuua
(hA), anemMeHTbl KOTOPOW MONYy4YaloTCa B pe3ysibTaTe
YMHOXEHUSA Kaxaoro asiemeHTa Matpuubl A Ha 4ynucsio h (3To xe
onpeaeneHne AaéT NpaBwuio AefleHNd MaTpulbl Ha 4YMNCO0).

(hA ) = hA

[Tpnmep.
MaTpuua A Ckanap h=2 MaTpuua hA
2 3 4 6

6 7 12 14



ONMEPALINA
TPAHCIMOPTUPOBAHNA MATPUL b

Onepaumsa TpaHCNopPTUPOBAHUA MAaTPULLbl — 3TO 3aMeHa BCEX
CTPOK MaTpuLbl Ha cToNbLUbl, @ BCeX CTONBLIOB - HA CTPOKMU.

[Mpn 3TOM NepBas CTpoKa CTAHOBUTCS MepBbIM CTONO6LOM U
HaobopoT _ nepBbIK cTONb6EL — NepBOM CTPOKOW. TO Xe camoe
NPONUCXOAUT C APYTUMKN CTPOKaAMU U cTonbuaMu.



Mpwn TpaHCMOPTUPOBAHMN KBAAPATHOW MAaTPULLbl MEHSIIOTCS
MeCTaMu BCe 3J/IEMEHTbI, KOTOpPble CUMMETPUYHbI OTHOCUTENBHO
rNaBHOW AMAroHa u.

KpoMe 06bIYHOIro TpaHCMNOPTUPOBAHUS MOXXHO paccMaTpuBaTb
TpaHCNopTUpOBaHMe «no NnoboyHon anaroHanu». Npu 3TOM
nepeBasl CTpoKa MaTpuLbl MEHSAETCH C NocsieaHUM CToNbLUOoM Tak,
4YTO NMepBbIN 3JIEMEHT B CTPOKE CTAaHOBUTCS NocneaHnm
3/1eMEHTOM B cTonbue.

[Tpnmep.
NcxooHaa matpuua A



Anrebpanyeckmne cBoUCTBa
MaTpuy

KBAZIPATHAS MATPULA - 5T0 MaTpuua, y KOTopou
KO/IMYECTBO CTPOK U CTONOL0B paBHO.

AUNATOHAJIbHASAA MATPULIA - 51O MaTpuua, Y KOTOPOW paBHbI
HYJ/10 BCE 3/1EMEHTbI, KpOMe 3/IeMEHTOB Ha r1aBHOW AMaroHasu.

[Mpumep. 32 0 O
O 93 0

O O 98

EANHUNYHAS MATPULIA - >TO AnaroHasibHaga MaTtpuua, y
KOTOPOMW BCE 3/IEMEHTbI Ha raBHOM AMaroHanu pasHbl 1. O6bIYHO
eANHNYHYI0 MaTpuuy obo3HauvarT 6ykson E.
Npumep. 1 0 O
E=0 1 O
0O 0 1



KOMMYTATUBHBIE MATPUL|bI.

[lBe MaTpuLbl Ha3bIBAlOTCS KOMMYTATUBHbIMU
(NnepecTaHOBOYHbLIMW), €C/in NpousBeaeHne MaTpuL, He
3aBUCUT OT NMopsiaKa COMHOXUTENEN.

CUMMETPUNYHBIE MATPULbI.

CMMMETPUYHOCTb MaTpULbl O3HAYaeT, YTO onepaums
TPAHCMNOPTUPOBAHUS MATpULLbl HE UBMEHSET BUA MaTpuLlbl —
MaTpumua CUMMETPUYHA OTHOCUTENIbHO CBOEN INaBHOMN
AnaroHanw.

OueBnAHO, YTO Ntob6as AnaroHanbHas UM eanHNYHas MaTpuLa
CUMMETpPUYHA.

[MpnmMep.
MaTpuua A MaTtpuua A*
1 2 3 1 2 3
2 1 4 2 1 4
3 4 1 3 4 1



SAOAHN.

3agada 1. [laHa KBagpaTHada MaTpuua AeNCTBUTENbHbIX Yynucen A.
[ToNy4nTb HOBYIO MaTpuLy C NOMOLLbIO onepaunmnm MaTpuyHom anrebpobl
(BbIUMCNIUTb 3HAYEHNE MATPUYHOIO Bbipa)XeHus ).

E - >TO egnHM4YHaa matpuua,
I - maTpuua co BCeEMU eANHUNYHbIMUN 3JIEMEHTAMU,

2 - ckansap. Bce matpuubl UMeOT 0ANHAKOBbIE pa3Mepbl.

2( A2+ E + 1)



{lMonyuynm KBagpaT MaTtpuubl — nponsseneHne matpuy (AA)}
Fori:=1 To n Do
For j:=1 To n Do
Begin a2[i,j]:=0;

For k:=1 To n Do

a2li,jl:=a2[i,j] + a[i,k] * a[k,j] End;
{lMpunbaBnM egNHNYHYIO MaTpuLy U MaTpUUy C eAnHULAMU }
{Pe3ynbTaT YMHOXWM Ha 2}
Fori:=1 To n Do
For j:=1 To n Do
If i=j Then a2[i,jl:=(a2[1,j] + 2) *2 else a2[i,jl:=(a2[1,j] + 1) *2;
WriteLn (‘Pe3ynbTaT BbluMCieHN:");
Fori:=1 To n Do
Begin

writelLn;
For j:=1 To n Do
Write(a2[1,j]:10:4,"")

End;



